



№ 2. 8 января 1905 г.

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходить четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала „Православный Собесѣдникъ“— для епархіальныхъ подписчиковъ 8 р. въ годъ, для не-епархіальныхъ—10 р. Безъ приложенія журнала „Православный Собесѣдникъ“—для не-епархіальныхъ подписчиковъ—5 р.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Объявляется Архипастырская благодарность Цивильскому мѣщанину Ивану Степанову *Воробьеву*, за его пожертвованія на благоуукрашеніе храма с. Вязовыхъ, Свіяжскаго уѣзда.

Награжденъ набодренникомъ Священникъ Александроневской, что при Казанской Александровской больницѣ, церкви Вячеславъ *Михайловъ*, 21 декабря.

Опредѣлены: Послушникъ *Герасимовъ* исп. обязан. псаломщика въ с. Кулангу, Свіяжскаго у., 23 декабря.

Сынъ діакона *Васильевъ* псаломщикомъ въ с. Малую Шатьму, Ядринскаго у., 28 декабря.

Сынъ діакона *Лавровъ* исп. д. псаломщика въ село Кузнецово, Козмодемьянскаго у., 28 декабря.

Перемѣщены: Священникъ с. Ершовки, Мамадышскаго у., *Трефиловъ* въ село Биляхчу, Чистопольскаго уѣзда, 16 декабря.

Псаломщикъ села Пуялокъ, Царевококшайскаго у., *Страховъ* въ село Нижній Услонъ, Свияжскаго уѣзда, 28 декабря.

Уволенъ за штатъ протоіерей Свияжскаго собора *Благовъщенскій*, 26 декабря.

Свободныя мѣста.

Священническія. При Кошлоушскомъ Александринскомъ монастырѣ; Вершино-сумскомъ Введенскомъ монастырѣ, при Николаевскомъ г. Чистополя соборѣ; при Богородице-Рождественскомъ гор. Свияжска соборѣ; въ селахъ: съ русскимъ населеніемъ: Чемерцахъ, Лаишевскаго у.; съ черемисскимъ населеніемъ: Сотнуряхъ и Аринѣ, Царевококшайскаго у., съ чувашскимъ населеніемъ: Балдаевѣ, Ядринскаго у.; Кошкахъ, Чебоксарскаго у., Ново-Чурашевѣ Цивильскаго у.; Аврамовѣ, Козмодемьянскаго у.; съ смѣшаннымъ населеніемъ: Кирмеляхъ, Свияжскаго у.; Берсутѣ Мамадышскаго у., Тавеляхъ, того же уѣзда (рус. и тат.), Турминскомъ, Свияжскаго у.; Саврушахъ, Чистопольскаго у. (чув., рус. и тат.) Старомъ Ильмовѣ, Чистопольскаго у. (рус. и чув.), Старомъ Тябердинѣ, Цивильскаго у. (крещ.-тат. и чув.) и Кузнецовѣ, Царевококшайскаго у. (рус. и черем.).

Діаконскія. Въ селахъ: съ черемисскимъ населеніемъ Уньжѣ и Сотнуряхъ, Царевококшайскаго у.;—съ смѣшаннымъ населеніемъ: Кузнецовѣ, Царевококшайскаго у., Ардѣ, Козмодемьянскаго у. (русск. и черем.); Билляръ-Озерѣ, Чистопольскаго у. (рус., чув. и татар.).

Псаломщическія: При Казанско-Богородицкомъ женскомъ монастырѣ; Фроловѣ Ясакѣ, Тетюшскаго у.; Салдыбаевѣ, Чебоксарскаго уѣзда (рус. и чув.) и Пулкахъ, Царевококшайскаго уѣзда (рус. и черем.).

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

МЫСЛИ ФИЛАРЕТА, МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО, О ПАСТЫР-
СКОМЪ СЛУЖЕНІИ¹⁾.

Достойные кандидаты на пастырское служеніе.

Качества пастыря.

Ищущіе священства должны отличаться строгимъ, степеннымъ характеромъ, избѣгать всякой гордости и вольности въ обращеніи, всякаго неприличія и цинизма въ бесѣдахъ и поведеніи, проявлять въ своей дѣятельности теплую любовь къ своимъ близкимъ и товарищамъ, готовую на всякія услуги и самопожертвованіе, и стойкую энергичную волю. Пастырь долженъ отличаться и ревностію къ православію, ограждая его отъ внѣшнихъ нападеній.

Ищущій священства обязанъ охранять святость и достоинство церковнаго служенія и долженъ твердо помнить, что пастырство есть „служеніе высокое, по благодати, данной ему, смиренное, по примѣру и заповѣди смиреннаго сердцемъ Иисуса Христа, трудное, по причинѣ страстей и немощей человѣческихъ и спасительное по своей цѣли. Дѣятельности пастыря предлежатъ: молитва, ученіе, управленіе и церковный судъ. Онъ долженъ заботиться, чтобы молитва была крѣпка и чиста, ученіе православно, управленіе благопечетливо, судъ правдивъ и растворенъ милостію. Вѣра и любовь къ Богу должны быть у него крылами молитвы, слово Божіе непреложнымъ основаніемъ ученія, правила и примѣры Святыхъ Отцевъ руководителями жизни, управленія и суда. Съ молитвою проникателевъ и вѣренъ судъ... Въ пастырѣ не должно видѣть только начальника, подобнаго поставленнымъ человѣческой властію, исполнителя правилъ и законовъ, блюстителя порядка и благоустройства. Онъ есть орудіе Духа

¹⁾ См. Извѣстія по Казанской Епархіи 1904 г. № 44 стр. 1477.

Святаго. Начало его начальствованія—таинство. Дѣйствователь, поставляемый земною властію, получаетъ отъ нея имя и право дѣйствовать, а поставляемый небесною властію пріемлетъ отъ нея не только имя, но и силу, не только право дѣйствовать, но и вышнее содѣйствіе. Духъ Святой не удаляется отъ поставленнаго Имъ, если сей не уклоняется отъ Него. И такъ пастырь всемѣрно долженъ имѣть умъ и сердце горѣ, какъ сосуды вѣрою и молитвою открытые къ вышнему Источнику свѣта и силы“.

Трудность пастырскаго служенія при современныхъ условіяхъ.

Труденъ подвигъ пастырства, особенно когда овцы будущіе и противъ пастырей обращаютъ рога, когда больные овцы, не пріемля врачеванія, думаютъ сами врачевать пастырей, когда и у тѣхъ, которые должны быть не отъ міра, міръ уже не нынѣ вынудилъ слишкомъ много снисхожденія къ нему, и даже преклонилъ ихъ иное заимствовать отъ него. Ищущій священства долженъ знать и крѣпко помнить, что путь пастырскаго служенія не розами усыянь, пастыря ждуть и лишенія и искушенія. „Иже хочетъ по Мнѣ (по пути Пастыреначальника) ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ (Марк. VIII, 34)...“ „Аще хочещи совершенъ быти, гряди въ слѣдъ Мене (Матѣ. XXI, 21).“ „Се восходимъ во Іерусалимъ, и Сынъ Человѣчскій преданъ будетъ Архіереомъ и книжникомъ, и осудятъ его на смерть, и предадутъ Его языкомъ, и поругаются Ему, и узвять Его, и оплюютъ Его, и убіютъ Его (Марк. X, 33, 34)...“ Страшенъ путь Христовъ, но Онъ недуги наша пріятъ и болѣзни понесе (Матѣ. VIII, 17).. и не оставитъ насъ искуститися паче, еже мощи (1 Кор. X, 13)... Страшенъ путь Христа, если смотрѣть только на трудности пути, не проникая далѣе... но идущіе этимъ путемъ возрадуются, когда ясно усмотрятъ цѣль и конецъ этого пути.. Этотъ путь вводитъ въ славу Божественную: *подобаше пострадати Христу, и внити въ славу Свою (Лук. XXIV, 26), идъ же есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ (Іоан. XII, 26), дѣлаетъ причастникомъ Божественнаго естества (2 Петр. I, 4)..* Поэтому пастырь, не смотря ни на какія искушенія и бѣды, долженъ сказать Христу: „Господи! иду по Тебѣ, а може аще

великими искушеніями, если его затруднить недостаткомъ вѣдѣнія, если ему встрѣтятся искушенія чревоугодія, или иное страстное побужденіе, уклоняющее отъ пути истины и правды, то пусть онъ воззоветъ къ *Духу крѣпости* (Ис. XI, 2) и *Духу истины* (Іоан. XIV, 17), да поможетъ ему. И сто- кратъ лучше ему оставить страстныхъ людей неудовлетворен- ными и самому перенести отъ нихъ скорби и лишенія, не-жели опечалить и огорчить поставившаго его Духа истины и правды... Если Господь Іисусъ Христосъ, изъ любви къ людямъ и къ Своей церкви, пожертвовалъ Своею божествен- ною кровію, намъ ли, пастырямъ, тяжело будетъ изъ любви и благодарности къ Нему, въ служеніи Его церкви, прине- сти Ему въ жертву наши способности и силы, нашъ трудъ и покой, наши утѣшенія и скорби, и, если бы потребова- лось, и самую жизнь? — Апостоль своимъ примѣромъ науча- етъ пастырей *промышлять добрая не только предъ Богомъ, но и предъ людьми.* „Вотъ примѣръ и наставленіе для лю- дей, проходящихъ должности общественныя, говоритъ митр. Филаретъ въ письмѣ къ намѣстнику лавры Антонію. Думаютъ что въ отношеніи къ злоязычію мы должны судить не такъ, какъ думаютъ свѣтскіе, а какъ совѣсть и живущій въ насъ духъ ощущаетъ и видитъ. Говорятъ, что покойнаго о. Сера- фима (Саровскаго) пересуждали за свободное допущеніе къ себѣ женскаго пола. Но онъ могъ пренебречь сіе (обществен- ное мнѣніе): то была его мѣра и онъ не былъ обязанъ обще- ственною должностію представлять въ себѣ образецъ обык- новеннаго цорядка. Намъ не позволить сего и наша долж- ность и наша далеко низшая мѣра. Такъ, мнѣ кажется, должно судить о многихъ подобныхъ случаяхъ... Нынѣ ищутъ необыкновенно большихъ очковъ, чтобы разглядѣть сучекъ въ окѣ служащаго церкви и обратить его въ бревно... Сов- ременное общество частныя погрѣшности обращаетъ въ общій соблазнъ и въ нареканіе на званіе,... поэтому надобно охра- нять мѣсто отъ нареканія и общество отъ непріятнаго при- мѣра. Надобно не безъ силы настоять, чтобы беречь себя, мѣсто и общество... Нужно обращать вниманіе на порядкомъ дѣль въ такія времена, въ которыя не прощаютъ сдѣлан- наго по совѣсти, если оно сдѣлано не по принятымъ фор- мамъ... Міръ, не разбирая дѣла, часто указываетъ на тем- ную черту и колеть ею глаза, что особенно случается съ

духовенствомъ. Благоразумные знаютъ это, и не спѣшать разсуждать, и разсудать дѣло. А люди нынѣшняго вѣка и добродѣтель порицать готовы, рядомъ съ порокомъ. Если бы позволительно было предаваться унынію, то въ какое глубокое уныніе надлежало бы придти при возрѣніи не на одинъ какой нибудь случай, но на все или по крайней мѣрѣ на многое, что около насъ! Возскорбимъ, опечалимся, да приметъ сіе Господь, какъ жертву покаянія, но да сохранитъ насъ отъ унынія, и да не лишитъ упованія нашего въ смиреніи нашемъ. Ученикъ пророка Іереміи Варухъ скорбѣлъ о своихъ личныхъ несчастіяхъ. Господь повелѣлъ Іереміи сказать Варуху: се яже Азъ насалахъ, Азъ разорю, и ты ли възыщеша великихъ? Не ищи. Вотъ Іерусалиму угрожаетъ разрушеніе, народу Божію плѣнь: скорби объ общанномъ, и предъ симъ не почитай великими твоихъ личныхъ несчастій... Мысль, какъ смотрять нынѣ на духовенство ничего не значить для выбора сего званія. Мало-ли какъ смотрять и на христіанство? Сказано: *горе, егда добрыя рекуть вамъ* (о васъ) *всея челоуѣцы* (Лук. VI, 26), а нигдѣ не сказано, чтобы бѣда была, когда иныя худо смотрять. Есть не мало пастырей не духовно пасущихъ,... которые равнодушно смотрять на то, живутъ-ли ввѣренныя имъ овцы жизнию благодати, заражены ли болѣзнію грѣха, или совсѣмъ духовно умираютъ, и которыхъ въ исканіи одной собственной корысти, вмѣсто спасенія овецъ, обличилъ Самъ Пастыреначальникъ: *се млеко ядите, и волною одъзаетеся, и тучное закалаете, а овецъ Моихъ не пасете. Пасоша пастыри самихъ себе, а овецъ Моихъ не пасоша. Се Азъ на пастыри!* (Іезек. XXXIV, 3, 8, 10). О, если бы мы могли быть увѣрены, что не встрѣтимъ болѣе столь невѣрныхъ пастырей, *неимущиющихъ пріобрѣтеніе быти благочестіе* (1 Тим. VI, 5), осужденныхъ Пастыреначальникомъ:... Надобно ревновать объ умноженіи пастырей духовно пасущихъ, а не презирать самое званіе. Илій и дѣти его были не духовные пастыри,—виноваты и наказаны, но все это не помѣшало образоваться при нихъ во храмѣ Самуилу. Что, если бы мать его стала разсуждать такъ: нѣтъ нынѣ духовныхъ пастырей, лучше отдать Самуила въ военную службу, нежели во храмъ, а какъ и сія служба у Евреевъ не въ устройствѣ, то къ Филистимлянамъ?

Избрание кандидатов на пастырство.

Въ виду такого взгляда общества на духовенство, а главнымъ образомъ, по причинѣ высоты, святости и отвѣтственности пастырскаго служенія, необходимо, чтобы „представленія къ рукоположенію были съ предосторожностію и возможнымъ дознаніемъ благонадежности. Можетъ быть, не худо бы взять и сдѣлать извѣстнымъ представляемымъ въ рукоположенію правило, что удостоенный рукоположенія не долженъ по крайвей мѣрѣ три года произвольно искать перемѣненія... Апостолъ говоритъ: „руки не скоро возлагай. ниже приобщайся чужимъ грѣхамъ. Это не значить: не рукополагай недостойнаго завѣдомо, ибо это значило бы: не только приобщайся чужимъ грѣхамъ, но и дѣлай свой грѣхъ. Апостолъ запрещаетъ рукополагать *скоро*, безъ точнаго дознанія, дабы по невѣденію и неосмотрительности не приобщиться грѣхамъ недостойнаго, хотя рукополагающій не рѣшался самъ на грѣхъ. И такъ, неточность и неосмотрительность непримѣтно обращается въ приобщеніе чужимъ грѣхамъ. Содѣйствующій и способствующій похитителю грѣшитъ самъ, а кто небдительно стрежеть и чрезъ то допускаетъ похитителя, тотъ самъ не грѣшитъ, но, смотря по степени невниманія, приобщается чужимъ грѣхамъ“.

Особенно неудобно въ дѣлѣ рукоположенія допускать протекцію. Чувствуя затрудненіе, пишетъ м. Филаретъ, отъ ходатайствъ по моей службѣ, боюсь ходатайствовать за другихъ предъ другими, особенно за неизвѣстныхъ предъ недовольно знаемыми. За одного я ходатайствовалъ и имѣлъ успѣхъ, но его приняли, какъ навязаннаго, потомъ встрѣтившійся сомнительный случай обратился въ клевету на него; и ему трудно было и мнѣ неприятно“... Ищущій священства долженъ достигать его прямымъ путемъ а не окольными путями, напримѣръ чрезъ ходатайство вліятельныхъ лицъ, и долженъ хорошо приготовиться къ ношенію этого не легкаго, хотя и благого, ига и знать ученіе о православной церкви. М. Филаретъ однажды спросилъ одного кандидата священства, знаетъ ли онъ заповѣди, какая третья заповѣдь, и противъ которой заповѣди грѣшитъ тотъ, кто жетъ. Онъ сказалъ только, что заповѣдей 10, а больше не сказалъ ничего. „На сіе сказалъ я, пишетъ м. Филаретъ, ему слово Господне:

еще хочешь внити въ животъ, соблюди заповѣди. Какъ же соблюдешь ихъ, когда ихъ не знаешь. Послѣ посвященія далъ я ему катихизисъ, и велѣлъ прочитывать, и побережъ и меня отъ осужденія за то, что причелъ въ священству незнающаго заповѣдей. Положимъ, что старшіе имѣютъ духъ заповѣдей, хотя и не понимаютъ ихъ буквы. Но молодымъ (кандидатамъ священства) для чего бы не прочитывать, если не пространный, то краткій катихизисъ, чтобы разумѣли символъ вѣры и заповѣди“.

Ошибочное пониманіе Церковнаго Устава.

„Въ № 3603 Каз. Телегр.“ напечатано было объявленіе, что въ *Евангелистовской церкви* всенощное бдѣніе подъ Рождество будетъ начинаться „съ 10 часовъ вечера, согласно церковному уставу“. Но это мнѣніе, будто всенощное бдѣніе (?) подъ названный праздникъ положено *уставомъ* начинать „съ 10 часовъ вечера“, есть не болѣе какъ простое недоразумѣніе, которое произошло отъ того, что о. настоятель церковный счетъ часовъ, принятый въ Уставѣ, отождествилъ съ обычнымъ у насъ, общепринятымъ Церковный день, по Уставу, начинается съ *вечера*, согласно Быт. I, 5, причемъ нашъ *седьмой* часъ вечера по Церковному Уставу, есть *первый* часъ ночи. Въ Уставѣ утреннее богослуженіе (а не всенощное бдѣніе, которое есть соединеніе вечерни съ утреней) на праздники Рождества Христова и Богоявленія положено начинать „при часѣ десятомъ ноши“, который соотвѣтствуетъ нашему *четвертому* часу ночи или утра, но уже никакъ не *десятому* вечера. Что именно такъ слѣдуетъ разумѣть счетъ часовъ по церковному времени, одно пояснительное указаніе о томъ дано въ томъ же самомъ Уставѣ. Такъ, послѣдованіе часовъ въ Великую Пятницу Уставомъ указывается начинать „при часѣ *седьмомъ* дне, въ *великій же Руси*, поясняется тамъ, *во второй* часъ дня“. Но если бы о. настоятель евангелистовской церкви пожелалъ и *впредь* оставаться при *своемъ* исчисленіи церковнаго времени, то любопытно, что сталъ бы онъ дѣлать, напр., въ Великую Пятницу и Субботу. Въ эти дни Уставъ указы-

васть начинать вечерню „при часѣ десятомъ дня“. Ужели о. настоятель, ссылаясь на Уставъ, сталъ бы служить вечерню *утромъ*? Въ В. Субботу уставомъ положено чтеніе Дѣяній предъ Пасхальной утреней продолжать „даже *до часа четвертаго ночи*“, послѣ чего непосредственно начинать полунощницу предъ Пасхальной утреней. Ясно, что и самъ о. настоятель евангелистовской церкви буквально слѣдовать этимъ указаніямъ Устава *не сможетъ*, а вынужденъ будетъ измѣнить ихъ согласно слѣланному нами поясненію.

Епархіальная хроника.

РОЖДЕСТВЕНСКІЯ СВЯТКИ

въ крещено-татарской деревнѣ.

(Окончаніе)*.

Святочныя гаданія у крещеныхъ татаръ начинаются съ перваго или втораго дня святокъ, т. е. съ 25 или 26 декабря, и продолжаются до перваго января. Съ этого же дня татары избѣгаютъ гаданій. Гаданія заканчиваются наканунѣ новаго года въ Василіевъ вечеръ. Этотъ вечеръ, послѣдній въ старомъ году, татары считаютъ особенно пригоднымъ для гаданій, такъ какъ въ этотъ вечеръ шайтанъ (дьяволъ), по вѣрованію крещеныхъ татаръ, пользуется послѣднимъ днемъ своей свободы, послѣ чего не можетъ уже помогать людямъ въ гаданіяхъ. Поэтому въ Василіевъ вечеръ для гаданій собираются даже старики и старухи, тогда какъ въ остальные дни они не особенно охотно посѣщаютъ собранія молодыхъ.

Среди крещеныхъ татаръ существуетъ непоколебимое убѣжденіе, что гаданія есть дѣло нечистое, дѣло рукъ дьявола,

*) См. Извѣстія по Казанской Епархіи за 1905 годъ № 1, стр. 16.

котораго Богъ во время рождественскихъ святокъ выпускаетъ на свободу. Дьяволъ любитъ веселое святочное время. Особенно любезны ему толпы ряженныхъ людей. По народному повѣрью, шайтаны всегда толпой ходятъ съ ряженными и вмѣстѣ съ ними кривляются и ломаются. А дьяволъ, довольный скоморошествомъ людей, говоритъ про себя тогда: „дѣти мои, хорошо вы мнѣ служите*! Кто приобрѣлъ расположеніе дьявола, святочными играми и переряживаніями, тотъ пользуется содѣйствіемъ дьявола и при гаданіяхъ. Ихъ гаданіямъ дьяволъ сообщаетъ ясность и помогаетъ имъ узнать будущее. Гадаютъ поэтому всегда безъ креста. Въ послѣдній вечеръ подъ новый годъ, когда шайтаны особенно пошаливаютъ, крещеные татары и сами боятся и малымъ ребятамъ воспрепятствуютъ выходить на улицу. Осторожность соблюдается и при самомъ гаданіи.

Гаданія происходятъ каждый вечеръ въ позднее время, послѣ того какъ молодежь, довольно натѣшившись разными прибаутками и переряживаніями, переодѣнется въ обычное платье и соберется въ особый, для гаданій пріуроченный домъ. Здѣсь сначала, обыкновенно, пускаютъ перстень въ воду (жѣзѣкъ салыу) или смотрятъ въ зеркало (къбегѣ карау). Послѣ этихъ домашнихъ гаданій до пѣнія пѣтуха они выходятъ еще изъ дома въ разные мѣста деревни и ея окрестностей и слушаютъ тамъ, чтобы по случайно услышаннымъ звукамъ узнать будущее (тынга жѣрѣу).

1. Намѣченная для гаданія изба снимается за деньги на весь вечеръ. Парни и дѣвушки еще засвѣтло уговариваются относительно часа, когда всѣ соберутся. Сговорившись съ хозяиномъ дома, гдѣ будетъ происходить гаданіе, парни отправляются звать дѣвушекъ, своихъ сестеръ и ихъ подругъ на вечеръ. Къ молодежи присоединяются и болѣе пожилые, женатые мужчины и женщины. Всѣмъ хочется хотя однимъ глазкомъ заглянуть въ будущее и узнать, что случится съ каждымъ въ наступающемъ году. Будетъ ли здорова семья, будутъ ли достатки и довольство, успѣхъ и счастье въ дѣлахъ, не ждетъ ли какое горе и невзгоды и т. д. Дѣвушки съ бьющимся сердцемъ идутъ гадать о суженомъ. Являются онѣ въ лучшихъ нарядахъ, усаживаются въ большой кругъ, при чемъ лучшія мѣста уступаются гостямъ изъ сосѣднихъ деревень.

Когда всѣ желающіе гадать соберутся, начинаютъ выбирать наиболѣе бойкихъ и небоязливыхъ людей, которые могли бы и въ темную ночь сходить на рѣчку за водой, необходимой для гаданія. Число идущихъ за водой выбирается нечетное, при томъ съ такимъ расчетомъ, чтобы изъ числа выбранныхъ лицъ одна дѣвушка и одинъ парень были старшими, первенцами, въ семьѣ, а остальные, напротивъ, самыми младшими. Выбранные лица снимаютъ съ себя кресты и ожерелья изъ серебряныхъ денегъ, такъ какъ и на старинныхъ серебряныхъ рублевикахъ есть изображеніе креста, могущее отогнать отъ гадающихъ дьявола. Парни запасаются топоромъ для проруби, а дѣвушки берутъ ведро. Послѣ это, какъ бы отдаваясь совершенно во власть нечистой силы, идущіе за водой говорятъ: шайланга киттень, т. е. мы пошли къ дьяволу. Задворками, черезъ огороды, пробираются они къ рѣкѣ. Кругомъ невозмутимая тишина, нарушаемая развѣ только рѣдкимъ лаемъ собакъ. Съ небесной выси глядитъ мѣсяцъ. Подъ его холодными лучами жутко становится на сердцѣ гадающихъ. Чѣмъ ближе къ рѣкѣ и дальше отъ селенія, тѣмъ тревожнѣе чувствуютъ они себя. Идутъ они молча, только слытъ скрипитъ подъ ногами. Вотъ и рѣка. Берега ея, не заливаемые въ самую высокую воду, сравнялись теперь подъ снѣгомъ со льдомъ рѣки. Молча приступаютъ парни къ работѣ. Сначала очерчиваютъ топоромъ три раза безъ словъ большой кругъ около себя начиная вести этотъ кругъ съ запада и чертя кругъ къ востоку, чтобы дьявольская сила не могла столкнуть гадающихъ въ прорубь. Прорубь расчищается тутъ же и дѣвушки, почерпнувъ ведромъ воду, накрываютъ ее сверху полотенцемъ. Въ ведро съ водой онѣ сейчасъ же бросаютъ мѣдную монету, говоря: если годъ пройдетъ благополучно, спокойно, въ добромъ здоровьѣ и тишинѣ, то пусть монета падетъ орломъ вверхъ, если же годъ будетъ несчастливый, то — орломъ внизъ. Съ такими же словами опускаютъ и перстень, который долженъ лечь въ водѣ своимъ украшеніемъ на полдень или на восходъ солнца, если будущій годъ пройдетъ счастливо, а если нѣтъ, то — на закатъ солнца или на сѣверную сторону. Послѣ этого всѣ выходятъ на берегъ рѣки, очерчиваютъ и здѣсь топоромъ кругъ и, ставши въ него, слушаютъ съ цѣлю узнать будущее. Услышавъ что-нибудь, напримѣръ,

голосъ человѣкъ, стукъ топора, лай собаки и проч., возвращаются домой. Дорогой ведро несутъ дѣвушки попеременно.

Подойдя къ дому, гдѣ собрались гадающіе, одинъ изъ парней сильнымъ стукомъ топора по углу избы возвѣщаетъ о своемъ возвращеніи. Тогда сидящіе въ домѣ почти всѣ плюютъ, говоря: тѣфу, тынѣ кайтты! т. е. ходившіе слушать возвратились. При входѣ въ избу одинъ изъ парней беретъ ведро у дѣвокъ и, держа его на одномъ мизинцѣ, вноситъ самъ въ комнату, гдѣ собралась молодежь, и ловко ставитъ на приготовленное посрединѣ круга мѣсто.

Возвратившіеся съ рѣки дѣвушки садятся къ своимъ подругамъ. Теперь гадающіе должны выбрать дѣвушку, которая должна сѣсть около ведра для гаданія; парни выбираютъ одну, наиболѣе опытную, и объявляютъ ея имя. Выбранная дѣвушка долго отказывается и не соглашается. въ смущеніи она закрываетъ лицо платкомъ, но парни настаиваютъ на своемъ. Ее, наконецъ, уговорили и она садится въ кругъ подлѣ ведра. Кругомъ ведра сѣли дѣвушки. Позади нихъ стали парни. Теперь начинается самое гаданіе.

При свѣтѣ лучины сидящая у ведра дѣвушка осматриваетъ принесенную воду и объявляетъ, что монета лежитъ орломъ вверхъ, значить годъ будетъ благополучный, а перстень украшеніемъ на югъ,—на полдень, что тоже общаетъ всѣмъ счастье. Перстень этотъ, брошенный въ ведро на рѣбѣ одной изъ ходившихъ за водой дѣвушекъ, называется у татаръ царскимъ и сохраняетъ свое названіе втеченіе всего вечера. Всѣ довольны тѣмъ, что монета лежитъ орломъ вверхъ, а перстень украшеніемъ на востоку; если бы это было иначе, годъ былъ бы тяжелый и неблагополучный.

Затѣмъ начинаютъ собирать у присутствующихъ кольца и перстни. Сидящая въ кругу дѣвушка, отодвинувъ въ сторону покрывающее ведро полотно, изъ пригоршни бросаетъ ихъ въ воду при полномъ молчаніи присутствующихъ. Всѣ слушаютъ: если перстни упали на дно ведра со стукомъ, то быть войнѣ въ томъ году, если же опустятся тихо, то будетъ мирный годъ. Затѣмъ дѣвушка у ведра мѣшаетъ въ водѣ своей рукой перстни и кольца и первый попавшійся ей на мизинецъ ея руки перстень или кольцо вынимаетъ. Въ это время кто-нибудь изъ присутствующихъ парней говоритъ (но не поетъ) пѣсню. Владѣльцы перстней и колецъ,

опуская ихъ въ ведро, обычно загадываютъ что нибудь при этомъ и теперь каждый, по содержанію пѣсни, при которой вынулъся его перстень, самъ уже выводитъ для себя отвѣтъ. Если же эта пѣсня ему незнакома и онъ плохо ее прослушалъ, то парень, который говорилъ пѣсню, еще разъ пересказываетъ ему ея содержаніе, а иногда кратко объясняетъ и значеніе своей пѣсни.

Пока вынимаются одинъ за другимъ кольца, парни, стоящіе кругомъ за дѣвками, все время сказываютъ пѣсни, поговорки. Всѣ стараются запомнить содержаніе пѣсенъ, сказанныхъ парнями при вынутіи того или другого перстня, чтобы дома пересказать родителямъ и выслушать ихъ толкованіе. Толкованіе пѣсенъ имѣетъ важное значеніе въ глазахъ гадающихъ. Гадаютъ конечно о такихъ предметахъ, которые очень близко касаются самихъ гадающихъ. Взрослые гадаютъ объ урожаѣ, объ удачѣ въ тѣхъ или иныхъ предпріятіяхъ и дѣлахъ, объ ожидающихъ семью перемѣвахъ, о скотинѣ, о пчелахъ и т. д. Молодежь гадаетъ о перемѣнѣ судьбы, о суженомъ, суженой..

Такъ подь сказываніе пѣсенъ вынимаются всѣ кольца и перстни. Когда въ ведрѣ не останется ни одного кольца, снова собираютъ и бросаютъ въ воду во второй разъ тѣ же самыя кольца. Только владѣтели ихъ загадываютъ теперь новыя желанія. Кольца вынимаются и бросаются до трехъ разъ.

Для того чтобы парни не могли по собственному выбору, пристрастно, назначать свои пѣсни для той или иной дѣвушки, обычно начальныя слова пѣсни сказываются раньше, чѣмъ перстень вынуть изъ воды; вынуть перстень, врученъ владѣльцѣ, и парень, вызвавшійся сказать пѣсню, передаетъ ея содержаніе, отчетливо выговаривая слова. Веселое настроеніе поддерживается въ избѣ. Отпускаются шутки, остро-ты. Вотъ парень вмѣсто пѣсни, задуманной прежде, скажетъ что либо смѣшное — и общій взрывъ хохота. Временами становится совсѣмъ тихо. Это наша дѣвка распорядительница громко объявляетъ о томъ, что ей на мизинецъ попалъ парскій перстень. Всѣ внимательно слушаютъ пѣсню, назначенную на этотъ перстень, и толкуютъ между собой ея значеніе. Гаданіе продолжается далеко за полночь. Когда выберутъ въ послѣдній разъ изъ ведра всѣ перстни, желающіе

опускаютъ еще разъ свои перстни въ воду, загадывая такъ: въ какую сторону упадетъ перстень украшеніемъ, въ ту сторону я выйду замужъ или съ той стороны возьму себѣ невѣсту.

Затѣмъ ведро старательно выносятъ на дворъ и выливаютъ воду на снѣгъ; каждый изъ загадавшихъ отыскиваетъ свой перстень и по положенію его угадываетъ отвѣтъ на задуманный вопросъ. Смотрятъ при этомъ и на то, какъ легли на снѣгу монета и „царскій“ перстень и рѣшаютъ окончательно, благополучный или тяжелый годъ наступаетъ.

Послѣ гаданія молодежь возвращается по домамъ. Каждый рассказываетъ своимъ домашнимъ, какая пѣсня вышла на задуманный вопросъ о благополучіи дома, о здоровьѣ семьи, о домашнихъ животныхъ и т. д. Всѣ семейные разсуждаютъ между собой, стараясь растолковать и уяснить себѣ неясный смыслъ и значеніе тѣхъ пѣсень, чтобы такимъ путемъ, хотя отчасти, узнать будущее.

II. Гаданіе съ перстнемъ или кольцомъ напоминаетъ соответствующее русское святочное гаданіе. Но еще больше приближаются къ русскимъ—гаданіе съ зеркаломъ и подслушаніе.

Съ зеркаломъ гадаютъ поздно ночью въ особой избѣ отдѣльно дѣвушки и женщины, отдѣльно мужчины и парни. Гадающіе садятся передъ зеркаломъ на лавкѣ около двери на нарахъ, или около печи, и сидятъ, не шумя и не шевелясь. Въ зеркало смотрятъ очень долго, не отрывая глазъ и не мигая. Отъ долгаго напряженія зрѣніе затуманится и человѣку начинаютъ мерещиться картины, соответствующія его настроенію. Соответственнымъ образомъ настроенное воображеніе рисуетъ въ зеркалѣ гадающей дѣвушкѣ образъ любимаго ею человѣка, молодцу видится его суженая, солдаткѣ—ея мужъ, котораго она ждетъ изъ похода, и т. д. Семейное положеніе, болѣзнь близкихъ лицъ, перемѣны въ судьбѣ, ожидаемыя въ близкомъ будущемъ, надежды и опасенія, все это, такъ или иначе отражаясь на настроеніи и воображеніи, заставляетъ переживать гадающихъ передъ зеркаломъ, тускло освѣщеннымъ сальной свѣчей, мучительныя и радостныя минуты.

Согласно съ народнымъ вѣрованіемъ, гаданіе съ зеркаломъ, какъ и всякое другое, не обходится безъ участія злой силы,—и потому гадающіе также снимаютъ съ себя

кресты и украшенія, на которыхъ имѣется изображеніе креста.

Послѣ гаданій съ перстнемъ и зеркаломъ, взрослые дѣвушки и парни, а также мужчины и женщины, идутъ слушать. Такъ же, какъ и у русскихъ, гаданіе въ этомъ случаѣ заключается въ своеобразномъ толкованіи тѣхъ звуковъ, которые удасться услышать гадающему въ полѣ, на улицѣ, подъ окномъ чужой избы, на рѣкѣ или на задворкахъ, на скотскомъ дворѣ, и т. п. Слушающіе выходятъ или по одиночкѣ или группами. Слушающіе въ полѣ или на рѣкѣ очерчиваютъ около себя кругъ. Шумъ или завываніе вѣтра въ полѣ предвѣщаетъ гадающимъ беспокойный годъ, раздоры и несогласія въ семьѣ, ссоры въ обществѣ, — доносимый издалека стукъ топора, трескъ сучьевъ пранимається суевѣрно за предвѣстіе смерти близкихъ лицъ, — доносимый вѣтромъ плачь, крикъ и стоны — за предвѣстіе ожидаемаго несчастья, неудачъ. Тихая погода и отсутствіе звуковъ въ природѣ, напротивъ, объясняется, какъ счастливое предзнаменованіе благополучной жизни, здоровья, удачи, мира, тишины, радости и т. д.

Слушать въ поле выходятъ группами. Въ одиночку страшно и опасно. Старинное гаданіе, о которомъ сохранилось только воспоминаніе у крещеныхъ татаръ, происходило гдѣ нибудь по близости отъ деревни или села на голомъ и возвышенномъ мѣстѣ. Гадающіе усаживались, сколько могло умѣститься, на кожу, придерживаясь руками за рога и хвостъ, и слушали. Если поднявшійся во время слушанія вѣтеръ шевелилъ кожу, на которой сидѣли гадающіе, то говорили, что съ обществомъ въ томъ году случится несчастье: какой либо судъ, который можетъ принести обществу крупныя убытки, рекрутскія наборъ, пожары, ссоры и несогласія, недородъ хлѣба и т. п. При тихой погодѣ кожа оставалась на мѣстѣ, и гадающіе рѣшали, что въ будущемъ году обществу жить будетъ легко, во всемъ будетъ успѣхъ и удача.

Гаданіе считалось опаснымъ, потому что шайтанъ могъ будто бы подхватить гадающихъ и сильнымъ порывомъ вѣтра сбросить куда нибудь въ оврагъ. Крещеными татарами оно теперь оставлено, какъ и другое не менѣе на ихъ взглядъ опасное гаданіе на дверной жерди. Послѣднее совершалось раньше одновременно съ гаданіемъ кольцами. Когда

уходящіе за водой для гаданія отправлялись на рѣку, остающіеся въ избѣ запирали дверь на бастрьякъ, дверную жердь, и нѣсколько человѣкъ усаживались на нее. Существовало повѣрье, что въ такихъ случаяхъ къ гадающимъ приходилъ шайтанъ и толкалъ снаружи дверь. Запертая жердью дверь не поддавалась, но слушающіе тѣмъ не менѣе должны были тотчасъ же соскочить съ бастрьяка, иначе подъ вторымъ болѣе сильнымъ толчкомъ дверь разлеталась и шайтанъ душилъ гадающихъ. Откуда могло явиться такое нелѣпое мнѣніе,—неизвѣстно, но крещенные татары вѣрятъ этимъ расказнямъ на столько, что о „бастрьякъ тыни“ теперь только упоминаютъ въ разговорахъ, на самое же гаданіе никто не рѣшается.

Гаданіе въ одиночку, какъ наиболѣе страшное, совершается на своемъ дворѣ (ходятъ, напримѣръ, слушать гусей), или же на улицѣ подѣ сосѣдскимъ окномъ.

Слушаніе гусей имѣетъ спеціальное значеніе. Слушающіе загадываютъ, пойдетъ ли записанный въ рекруты родственникъ или близкій человѣкъ въ солдаты, или останется дома. Если гуси гогочутъ радостно, то, значить, рекрутъ не пойдетъ на службу, если же—печально, то уйдетъ...

Гадающій подѣ окномъ чужой избы слушаетъ, что говорятъ хозяева. Услышанные имъ слова онъ затѣмъ толкуетъ примѣнительно къ своему положенію и заключаетъ отсюда о перемѣнѣ въ своей судьбѣ къ лучшему или худшему. Толкованіе, разумѣется, дается произвольное, какое угодно самому гадающему.

М. Апаковъ разсказываетъ типичный случай изъ собственнаго дѣтства. Еще мальчикомъ онъ гадалъ подѣ окномъ чужой избы и подслушалъ разговоръ матери съ сыномъ. Сынъ спрашивалъ у матери, зачѣмъ къ нимъ въ домъ приходила жена Алексѣя Ефимова, крестьянка той же деревни. Мать отвѣчала ему, что она заходила попросить хлѣба. Такъ какъ Апаковъ слушалъ подѣ окномъ съ цѣлью узнать свое будущее, то дома разсказалъ матери слышанный имъ разговоръ. Мать объяснила ему значеніе слышанныхъ словъ слѣдующимъ образомъ: „ты, дитя мое, когда выучишься грамотѣ, будешь писаремъ и разбогатишь: другіе люди будутъ приходить къ тебѣ съ просьбами, просьбы ихъ ты будешь исполнять. Вотъ къ этому нужно относить эти слова“...

Слова матери внушили надежду и увѣренность маленькому Апакову, что онъ непременно выучится грамотѣ. Съ тѣхъ поръ онъ сталъ прилежно учиться. Чѣмъ дальше шло время, чѣмъ больше постигалъ онъ книжную премудрость, тѣмъ больше росла въ немъ увѣренность въ собственныя силы и въ свою счастливую звѣзду. Когда онъ сталъ читать и пѣть церковныя молитвы, мать ему говорила: „вотъ, дитя мое, я тебѣ вѣрно объяснила слова тѣ, что подслушалъ ты подъ окномъ; теперь вотъ ты выучился читать и пѣть церковныя молитвы; а вотъ учишь еще прилежнѣй, еще больше выучишься и въ люди выйдешь“...

Всѣмъ этимъ словамъ матери Апаковъ глубоко вѣрилъ и думалъ, что случайно слышанный имъ разговоръ имѣетъ пророческое для него значеніе, служить на самомъ дѣлѣ предвѣстіемъ его будущаго прекраснаго и обезпеченнаго положенія.

Крещенные татары думаютъ, что послѣ новаго года гаданія теряютъ свою ясность и опредѣленность. Богъ, по ихъ вѣрованію, въ день Рождества Христова освобождаетъ дьявола изъ желѣзныхъ оковъ и послѣдній помогаетъ людямъ узнавать будущее. Но послѣ новаго года дьяволъ теряетъ свою силу и не можетъ уже помогать людямъ въ гаданіяхъ. Въ Крещеніе же Богъ снова заковываетъ шайтановъ въ желѣзныя цѣпи. Шайтаны же, стараясь освободиться отъ ожидающей ихъ горькой участи, ищутъ укромныхъ уголковъ, гдѣ можно было бы спрятаться и остаться свободнымъ на весь слѣдующій годъ. Поэтому наканунѣ Крещенія къ вечеру, до заката солнца, всѣ крещенные татары мѣтутъ на всѣхъ дверяхъ, окнахъ и трубахъ кресты мѣломъ или углемъ, съ произнесениемъ словъ: „бисмилля“, т. е. „во имя Бога“, чтобы дьяволы не остались у нихъ въ домѣ, или въ клѣтѣ, или въ хлѣвѣ.

Наканунѣ крещенія татары моются въ банѣ. Очистившись отъ скверны тѣлесной, они заботятся и объ очищеніи своихъ душъ. Въ этотъ вечеръ подъ Крещеніе не наряжаются и не гадаютъ. Въ день Крещенія они, большей частью, идутъ въ церковь помолиться Богу.—Сколько времени служили мы дьяволу, говорятъ они; теперь надо покаяться Богу во грѣхахъ своихъ. Богъ теперь на насъ сердится; теперь надо по Божьему жить и Его милость заслужить.

М. Васильевъ.

ПО ПОВОДУ ОТЧЕТА
„о состояніи хлыстовства и о миссіонерской борьбѣ съ
нимъ въ Казанской епархіи“. (Православный Собесѣдникъ
1904 г., мѣсяць ноябрь, стран. 926-я).

Въ отчетѣ противораскольническаго миссіонера относительно вопроса о борьбѣ съ хлыстовствомъ въ Казанской епархіи между прочимъ сказано: „Положеніе секты (хлыстовства) въ епархіи стало выясняться только за послѣдніе два года благодаря трудамъ священника Алексія Урбанскаго, противосектантскаго миссіонера“. Это не вполне вѣрно; считаемъ долгомъ выяснить истину.

Изъ цитируемыхъ словъ отчета можно предположить, что два года тому назадъ о сектѣ хлыстовъ въ Казанской епархіи мало кому, дѣйствительно, было извѣстно. Мракъ неизвѣстности, будто бы, господствовалъ въ епархіи въ отношеніи хлыстовщины; не знали, въ какихъ приходахъ ютится хлыстовщина и въ чемъ состоитъ сущность этой секты. Благодаря только „дѣйствительнымъ“ сообщеннымъ на страницахъ Извѣстій по Казанской епархіи за 1903-й г. (№№ 12—14) „выяснились“, будто бы, и мѣсто, гдѣ свила себѣ гнѣздо секта хлыстовъ въ епархіи, и то, въ чемъ суть хлыстовщины заключается.

Но на самомъ дѣлѣ пастыри приходовъ, въ которыхъ существовала секта хлыстовъ, давным-давно прекрасно вѣдали о всѣхъ этихъ мѣстностяхъ, зараженныхъ хлыстовщиной; знали и то, въ чемъ корень зла въ хлыстовствѣ и вели, десятки лѣтъ тому назадъ, борьбу противъ хлыстовства, насколько силы и умѣніе имъ позволяли. На страницахъ тѣхъ же Извѣстій по епархіи, не „два года“ только тому назадъ, а болѣе 12 лѣтъ, помѣщались замѣтки о хлыстовщинѣ. (См. Епарх. Изв. 1891-й г. №№ 2, 9, 13, 18 и 23). Правда, въ данныхъ указаніяхъ о хлыстовствѣ выяснялись возрѣнія хлыстовъ извѣстной лишь мѣстности, но это не значитъ, что въ то время „положеніе секты хлыстовъ въ епархіи положительно было не „выяснимо“. Дѣатели миссіи того времени, епархіальная власть, а, затѣмъ, и пастыри приходовъ „съ хлыстовщиной“ съ полнымъ знаніемъ дѣла

и на индифферентно относились къ появленію хлыстовства.

Не простой интересъ побуждалъ многихъ лицъ въ уясненію хлыстовства въ то прошлое время, а настойчивая нужда, такъ какъ именно въ то-то время (15—20 л.) хлыстовщина широкой волной разливалась среди православныхъ Казанской епархіи. Причины къ развитію секты хлыстовъ въ указываемое мною минувшее, именно, время были самыя естественныя. Это—отсутствіе, съ одной стороны, школъ, такъ какъ большинство церковно-приходскихъ школъ тогда только-что зарождалось, а съ другой—безучастное отношеніе, по своей безграмотности, вѣрующихъ къ общественному богослуженію. Теперь же, когда чуть не въ каждой деревушкѣ есть школа и, притомъ, надлежаще поставленная, когда молодое поколѣніе приняло живое участіе въ чтеніи и пѣніи при церковныхъ богослуженіяхъ, когда появились чтенія внѣ богослужебныя съ общенароднымъ пѣніемъ, особенно милымъ русскимъ мужичкамъ,—для большинства православныхъ хлыстовщина естественно, съ своими, когда-то плѣнительными, своеобразными „распѣвками“, стала уже терять свою прелесть. Въ данное время массоваго сочувствія къ хлыстовщинѣ ни въ одномъ приходѣ по моему мнѣнію, со стороны православныхъ, быть не можетъ. Единичныя увлеченія еще допустимы.

Нѣкоторыя цифровыя неточности въ отчетѣ и пропускъ селеній тѣхъ, въ которыхъ имѣется достаточное число сектантовъ, даютъ право заключить, что о. А., а за нимъ и авторъ отчета, дѣйствительно, только еще знакомятся съ своимъ дѣломъ, надлежаще не ориентировались, „выясняютъ себѣ положеніе хлыстовства въ епархіи“ скажу начальными словами отчета.

Упомянутіе въ отчетѣ объ „упорномъ слухѣ среди православныхъ въ селѣ Трехъ Озерахъ, что хлысты на своихъ радѣніяхъ причащаются сердцемъ и кровію младенца“, по моему мнѣнію ни болѣе, ни менѣе, какъ старая басня. Да родятся ли дѣти у хлыстовъ, спрошу я, когда самая главная заповѣдь у нихъ такая: *„Не женились не женитесь, женимые разженитесь; живи каждый съ женою, какъ съ сестрою?“* На этой-то заповѣди и покоится оправданіе *„для свальнаго грѣха“* у хлыстовъ. Правда, бывають единичныя случаи беременности и среди нихъ,

но тогда быстро и рѣшительно принимаются мѣры къ вытравленію плода. Вотъ чѣмъ особенно и гнуса эта секта! На актъ рожденія младенца хлысты смотрять съ полнѣйшимъ отвращеніемъ. Вотъ съ кѣмъ сравниваютъ хлысты вновь явившагося на свѣтъ младенца: „*что у кошки-кота, то у бабы-дитя!*“ Откуда, спрашивается, они могутъ брать младенцевъ, чтобы причащаться „серцемъ и кровію младенца“?

„Въ своихъ бесѣдахъ, говорится далѣе въ отчетѣ, о. А. старался снять съ хлыстовъ маску показного благочестія и представить ихъ вѣрованія въ настоящемъ видѣ.“ Полезно было бы сообщить какими путями, какими мѣрами достигалась намѣченная цѣль и достигалась-ли она на самомъ дѣлѣ.

Съ своей стороны могу сообщить слѣдующее: Мнѣ припоминается разсказъ одного священника изъ прихода „съ хлыстовщиной“, какъ онъ, просто, естественно, пользуясь лишь удобнымъ моментомъ, сумѣлъ внушить своимъ прихожанамъ, что хлысты нисколько не дорожатъ святостію христіанскихъ праздниковъ, хотя наружно и стараются показать себя почитателями христіанства, что всё благочестіе у нихъ „для виду“. Въ 1-й день Св. Пасхи, совершая кажденіе по храму во время утрени, передавалъ о. Н., я наблюдалъ среди прихожанъ,—присутствуетъ ли въ храмѣ за богослуженіемъ въ этотъ великій день торжества Православія хотя бы одинъ сектантъ, и убѣдился, что ни одного нѣтъ „бѣлорубашника“¹⁾, между тѣмъ твердо знаю, что ихъ въ приходѣ у меня число немалое. Тотчасъ послѣ утрени, остановивъ всѣхъ бывшихъ въ храмѣ, начинаю спрашивать: „не заболѣлъ ли дядя Назаръ (сектантъ), его нѣтъ въ храмѣ сегодня? А гдѣ дѣлушка Максимъ (подобный Назару), не уѣхалъ ли куда изъ дому на такой великій праздникъ? А гдѣ вотъ такіе-то и такіе-то, не случилось ли съ ними чего нибудь, ихъ тоже нѣтъ въ храмѣ? Оказалось, что всѣ здоровы и дома. „Не по лѣности же, не по нерадѣнію, всѣ они не пришли въ храмъ, именно, сегодня, такъ какъ въ другое время они,—куда какой на-

¹⁾ Хлысты носятъ бѣлыя рубахи и обязательно красный поясокъ.

родъ благочестивый, по словамъ многихъ изъ васъ? „Да, батюшка“, отвѣчаютъ нѣкоторые изъ присутствующихъ, убѣжденные нагляднымъ фактомъ „благочестивы то они, благочестивы, а лишь брезгуютъ нашими святыми праздниками, что-то и вправду тутъ не ладно, обманываютъ лишь насъ православныхъ“! И пошатнулась вѣра въ святость сектантахлыста.

Не одинъ и не два, вѣроятно, въ Казанской епархіи такихъ пастырей, дѣлающихъ свое дѣло „за совѣсть“ и умѣло.

„Миссіонерская борьба съ хлыстовствомъ въ Казанской епархіи пока еще дѣло только двухъ лѣтъ“, продолжаетъ авторъ въ отчетѣ. Да, скажемъ мы, если понимать эту миссіонерскую борьбу въ томъ смыслѣ, что она олицетворилась въ особомъ носителѣ этой борбы — миссіонерѣ. По существу же дѣла миссіонерская борьба съ хлыстовствомъ въ той же Казанской епархіи ведется уже десятки лѣтъ, а не „два года“, только рядовыми священниками, а не специалистами, безъ шума и суеты.

„Ведется борьба однимъ лицомъ, говорится въ отчетѣ, и нѣтъ сомнѣній, что при умѣломъ и энергичномъ веденіи эта борьба не останется безъ благихъ послѣдствій“. Дай то Богъ увидать намъ эти благія послѣдствія, но при этомъ добавимъ: „одинъ въ полѣ не воинъ“. Привлеченіе къ этому многихъ — есть дѣло весьма желательное.

Въ отчетѣ рекомендуются мѣры для борьбы съ хлыстовствомъ. Одна изъ рекомендуемыхъ отчетомъ мѣръ въ борьбѣ съ хлыстовствомъ, а именно: „отлученіе опознанныхъ хлыстовъ отъ св. причащенія до тѣхъ поръ, пока они не отрекутся всенародно отъ хлыстовскихъ лжеученій“ примѣнялась и прежде. Еще въ 1892 году писалъ одинъ священникъ на имя покойнаго Высокопреосвященнаго Павла прошеніе такого содержанія: „Въ виду скорого наступленія Св. Четырдесятницы, — когда всѣ искренно вѣрующіе сыны святой православной церкви, отъ мала — до велика, поспѣшатъ очистить свою грѣховную совѣсть сердечнымъ раскаяніемъ, при посредствѣ своего духовнаго отца, предъ лицомъ Всемогущаго Господа, и пріобщиться Святыхъ Христовыхъ Таинъ, я осмѣливаюсь обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ нижеслѣдующей моей все-

покорнѣйшей просьбой. Я вполне увѣренъ, что на исповѣдь и къ принятію Св. Таинъ явятся и хлысты села N, но безъ сердечнаго раскаянія— ради видимаго лишь благочестія. Не допустить сектантовъ до приобщенія, съ одной стороны, я не дерзаю безъ воли Вашего Высокопреосвященства, а съ другой—продолжать приобщать завѣдомо еретиковъ, какъ это дѣлалось въ прежніе годы моей службы, (въ силу еще неточнаго раскрытія мною всѣхъ заблужденій лицъ, принадлежащихъ къ существующей въ № сектѣ)—совѣсть моя, какъ священника, настойчиво противится: тѣмъ болѣе, что мнѣ достовѣрно извѣстно отъ лицъ, перешедшихъ изъ секты хлыстовъ, и то, что сектанты прежде принятія Святыхъ Таинъ стараются вкусить хлѣба и квасу, освященныхъ ими въ своихъ собраніяхъ, съ присловіемъ; „пока іудеи и халдеи (т. е. мы священники) не сожрали просфору, нужно приобщиться батюшкинымъ (Данілы Филиповича) хлѣбцемъ“. Въ силу вышеизложеннаго я осмѣливаюсь всепокорнѣе просить Васъ, Ваше Высокопреосвященство, дозволить мнѣ отклонить отъ приобщенія Святыхъ Таинъ въ теченіе настоящей Св. Четырдесятницы, по крайней мѣрѣ, вожаковъ ереси“.

На семь резолюція Его Высокопреосвященства: „№ 673 1892 г. 12 февраля. Разрѣшается священнику N поступить такъ, какъ онъ предполагаетъ, предупредивъ объ этомъ хлыстовъ заблаговременно, во время исповѣди, чтобы они не подошли къ Св. Чашѣ, чтобы удаленіе ихъ отъ причастія не произвело соблазна“.

Такимъ образомъ указываемая въ отчетѣ мѣра, какъ видно, примѣнялась въ борьбѣ съ хлыстовствомъ и ранѣе и польза ея примѣненія признана давно.

Итакъ миссіонерская борьба противъ хлыстовства велась раньше и ведется теперь многими лицами, и о всемъ этомъ умѣстно было упомянуть въ официальномъ отчетѣ.

Не миссіонеръ.

Борьба церкви съ суевѣріемъ.

Церковь нерѣдко боролась съ наклонностію къ суевѣріямъ Цезарій Арльскій (ум. 542 г.) писалъ: „пусть никто не обращаетъ вниманія на то, въ какой день онъ вышелъ изъ дома и въ какой возвратился, потому что, по

Писанію, всѣ дни Господь сотворилъ“. Елигій, еп. Нойновскій, увѣщеваль: „не вѣшайте ладоневъ (амулетовъ) на шею человѣка или животнаго, хотя бы эти ладонки содержали въ себѣ какую святиню. Никто не долженъ придавать значенія встрѣчамъ на пути, вопросамъ встрѣчныхъ, тому, что въ рукахъ у встрѣчныхъ, крикамъ птицъ. Пусть никто не издаетъ криковъ во время затменія мѣсяца; пусть никто не страшится начать въ новолуніе какое либо дѣло. Никто не долженъ вѣрить въ судьбу или въ значеніе звѣзды для человѣка. Кто все это принимаетъ, тотъ не далекъ отъ азычества“. (Воскр. Благовѣсть).

Специально духовный портной

Н. Е. Журавлевъ.

Принимаю заказы на шубы, рясы, подрясеники, камилавки, скуфы, мантии, все церковное облаченіе.

Сельскимъ священникамъ могу высылать сдѣланные изъ моего матеріала заказы наложеннымъ платежемъ. Присылающіе заказъ благоволятъ указать стоимость вещи и цвѣтъ матеріи; равно прислать мѣрку длины (отъ воротника до талии и подола) и ширины (въ воротникъ, въ плечахъ и посрединѣ, въ поясѣ). Необходимо обозначать и длину рукавовъ.

Г. Казань, Большая Проломная ул. д. Николо-Низской церкви. **Н. Е. Журавлевъ.**

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальный отдѣлъ. Распоряженія Епархіального начальства. 33. Свободныя мѣста. 34.

Объявленія объ изданіи журналовъ I—XVI.

Неофициальный отдѣлъ. Мысли Филарета, Митрополита Московскаго, о пастырскомъ служеніи. 35. Ошибочное пониманіе Церковнаго Устава. 41. *Епархіальная хроника*. Рождественскіе святки въ крещено-татарской деревнѣ. *М. Васильева*. 42. По поводу отчета противораскольническаго миссіонера. 51. Борьба церкви съ суевѣріемъ. 55.

Редакторъ, Профессоръ **С. Терновскій.**

Печатать дозволяется. Казань, 7 января 1904 г.

Ректоръ Академіи Епископъ **Алексій.**

Типо-Литографія Императорскаго Университета.

Съ 1895 года редакция издаетъ

Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1905 годъ на журналы,
издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I. „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Ежемесячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступающій въ 1905 году въ восемьдесятъ пятый годъ изданія, по прежнему будетъ давать: 1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію; 2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами; 3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской духовной академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), (составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1905 году въ тридцать первый годъ изданія. Программа изданія остается прежняя.

1) Въ передовыхъ статьяхъ „Церковный Вѣстникъ“ даетъ разрѣшеніе занимающихъ общество вопросовъ церковной и общественной жизни, выдвигаемыхъ современностью.

2) Въ статьяхъ церковно-общественнаго характера подвергаются обсужденію, съ церковной точки зрѣнія, современные явленія русской и иностранной жизни, при чемъ съ особеннымъ удовольствіемъ помѣщаются и статьи постоянныхъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ откликнуться на выдвигаемые текущею жизнью вопросы.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ „Церковный Вѣстникъ“ знакомитъ съ выдающимися сужденіями печати, имѣющими живой интересъ для духовнаго читателя, давая имъ должную оцѣнку съ религіозно-церковной точки зрѣнія.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже на своихъ страницахъ даетъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполне освѣдомленнымъ и авторитетнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ провинціи и изъ-за границы знакомятъ читателей съ явленіями мѣстной церковной жизни, заслуживающими всеобщаго вниманія.

6) Въ библиографическихъ замѣткахъ читатели найдутъ краткій отчетъ о новинкахъ въ области духовной и свѣтской литературы, наиболее для нихъ интересныхъ.

7) Постановленія и распоряженія духовнаго и свѣтскаго правительства помѣщаются въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Въ лѣтописи церковной и общественной жизни сообщаются извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ, какъ въ Россіи, такъ и за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

9) На послѣднихъ страницахъ журнала печатаются разныя извѣстія и замѣтки, не нашедшія себѣ мѣста въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ, и то объявленія.

Съ 1895 года редакція издаетъ „ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ творенія святого отца Церкви въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно издается большой томъ до 60-ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Миня.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

Въ 1905 году будетъ изданъ ОДИННАДЦАТЫЙ ТОМЪ въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ БЕСѢДЫ Св. Іоанна Златоуста на посланія Св. Апостола Павла къ Ефесянамъ, Филиппійцамъ, Колоссянамъ, Тимомею, Титу и Филимону.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1905 года пожелали бы получить и первые десять томовъ всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ десяти томовъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ на 1905 годъ.

Въ Россіи: а) за оба журнала 8 (восемь) р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) р., въ изящномъ переплетѣ—9 р. 50 к. б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р. (на полугодіе 3 р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Іоанна Златоуста—5 р.,

въ переплетѣ—5 р. 50 к.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Іоанна Златоуста—6 р. 50 к., въ изящномъ переплетѣ—7 р.

За границей для всѣхъ мѣстъ: за оба журнала по (десять) р., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Іоанна Златоуста—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) р., съ приложеніемъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“—9 р., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“ и „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ, — по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—10) томовъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“ не допускается.

Редакторъ „Христ. Чтенія“ проф. П. Смирновъ.
Редакторъ „Церк. Вѣст.“ (проф. св. А. Рождественскій).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА «БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ»

1905 года

(Четырнадцатый годъ изданія)

съ приложеніемъ

ТВОРЕНІЙ Блаженнаго Теодорита, Епископа Кирскаго.

Въ 1905 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзорѣнія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журна-

листки, преимущественно духовной, а также критика, рецензии и библиография по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложения, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающій 1904 годъ (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложения къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1905 г. будутъ высланы:

Первые два тома ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ТEOДOPИТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО, въ русскомъ переводѣ.

Вѣрная однажды намѣченной задачей—содѣйствовать возможно широкому распространенію въ обществѣ святоотеческой литературы путемъ удешевленія изданій и этимъ идти навстрѣчу возрастающему интересу къ изученію твореній оо. церкви, редація „Богословскаго Вѣстника“ приступаетъ къ новому изданію твореній бл. Теодорита Киррскаго съ цѣлю выдавать ежегодно своимъ подписчикамъ въ качествѣ приложения по два тома сочиненій этого замѣчательнаго церковнаго писателя. Каждый томъ отъ 25—30 печатныхъ листовъ въ отдѣльной продажѣ стоитъ 1 р. 50 коп. Такимъ образомъ, подписчики „Богословскаго Вѣстника“ получаютъ возможность приобрести за одинъ рубль вмѣсто трехъ каждые два тома твореній бл. Теодорита.

Предпринимаемое изданіе давно уже является настоятельною потребностью. Нѣкоторыхъ томовъ перваго изданія (1855—1861 гг.) давно уже не существуетъ въ продажѣ. Остальные имѣются лишь въ крайне незначительномъ количествѣ экземпляровъ. Между тѣмъ творенія Киррскаго пастыря, преимущественно экзегетическія, по справедливости привлекаютъ вниманіе общества. По научности приѣмовъ, по стремленію твердо держаться священнаго текста и выяснять прежде всего его непосредственный смыслъ бл. Теодоритъ изъ всѣхъ древнихъ толкователей болѣе всего приближается къ современной научной экзегетикѣ. Чуждаясь произвольнаго и мечтательнаго аллегоризма, свойственнаго александрійцамъ, онъ былъ свободенъ и отъ крайностей антиохійскаго буквализма. Его экзегезисъ, чуждый крайнихъ увлеченій, представляетъ собою счастливое сочетаніе того и другого направленія. Въ своемъ замѣчательномъ изслѣдованіи о бл. Теодоритѣ проф. Н. Н. Глубоковскій характеризуетъ его истолковательные труды въ слѣдующихъ словахъ. „Въ нихъ, пишетъ онъ, всюду мы замѣчаемъ поразительную, прозрачную на-

глядность, рельефность мысли, энергическую сжатость, продуманность каждого слова, всегда умѣстнаго и никогда не излишняго, преувеличеннаго или недостаточнаго. Все богатство содержанія его твореній располагается въ стройномъ порядкѣ, въ логической связи, въ точномъ соответствіи съ библейскимъ текстомъ, безъ произвольныхъ отступленій отъ него, какія столь часто удивляютъ насъ въ сочиненіяхъ Св. Златоуста. Вотъ почему комментарии Θεодоритовы, при научной серьезности и глубинѣ, являются образцомъ художественной законченности и цѣльности. Самое изложеніе его отличается величественной простотой и выразительною краткостью, пріятно услаждающими читателя... Θεодоритъ всегда осязательно ясенъ и въ мысли, и въ ея выраженіи". Въ составъ двухъ первыхъ томовъ твореній бл. Θεодорита войдутъ его толкованія на книги Бытія, Исходъ, Левитъ, Числь, Второзаконія, Исуса Навина, Судей, Руевъ, Царствъ (I т.) и 1—69 псалмы (II т.).

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Θεодорита.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим. безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія и въ разсрочку. Подписная цѣна на журналъ безъ приложенія—7 р.; условія разсрочки по соглашенію съ редакціей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ проф. И. Поповъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1905 годъ НА ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

(46 годъ изданія).

съ бесплатнымъ приложеніемъ

„Общедоступной Богословской Библіотеки“.

Духовный журналъ „Странникъ“ будетъ издаваться въ 1905 году по прежней широкой программѣ, обнимающей весь кругъ движеній богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неослабно служить въ теченіе болѣе сорока лѣтъ. При журналѣ

въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библіотека“, имѣющая своею цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русской и иностранной богословской литературы.

Въ 1905 году подписчикамъ будутъ даны бесплатно три капитальныхъ сочиненія:

I. „Православная Богословская Энциклопедія“. Шестой томъ, въ который имѣютъ войти статьи начиная съ буквы і.

Ученое руководство въ изданіи Энциклопедіи принято давнимъ сотрудникомъ ея ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи, докторомъ богословія Н. Н. Глубоковскимъ, которому предоставлены Св. Синодомъ и права независимой цензуры для этого изданія. При такихъ условіяхъ наша „Энциклопедія“ надѣется стать дѣйствительнымъ средствомъ къ обстоятельному ознакомленію по всѣмъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли и для сего будетъ сообщать прежде всего точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

II. Толковая Библія, или Комментарій на всѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ второй, въ который войдутъ Историческія книги Ветхаго Завѣта.

Редакція приступила къ этому изданію, въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настоячивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному разумѣнію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполнѣ компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложеніе изъ серіи

Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРЬ XX ВѢКА.

Въ 1905 г. подписчики получаютъ трактатъ, въ которомъ будетъ подвергнуто критикѣ новый „кумиръ“ таеь

называемой нашей и заграничной „интеллигенци“: Фридрихъ Ницше.

Цена: а) въ Россіи за ж. „СТРАННИКЪ“ съ приложеніемъ трехъ томовъ „Общедоступной Богосл. Библиотеки“ восемь (8) руб. съ перес.; б) за границей 11 руб. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію журнала „СТРАННИКЪ“ С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 182.

Городскіе С.-Пб. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи—Невскій пр., 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева, урожд. Лопухина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на полемико-апологетическій журналъ

МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

на 1905 годъ

Въ 1905 г. „Мисс. Обзоріе“ вступаетъ въ X годъ своего служенія православной Церкви и Отечеству литературною борьбою съ религіозными лжеученіями расколо-сектантства и съ противными православію и христіанству вообще заблужденіями, существующими въ интеллигентныхъ слояхъ русскаго общества.

По апологетическому характеру и по разносторонности и жизненности своего содержанія „Миссіонер. Обзоріе“ давно перестало быть узкимъ спеціальнымъ журналомъ и нынѣ заключаетъ въ себѣ, на ряду съ всестороннимъ изслѣдованіемъ и обличеніемъ расколо-сектантскихъ заблужденій, православно-апологетическое обзоріе выдающихся событій современной церковно-общественной жизни.

Программа журнала:

1) Руководственныя (передовыя) статьи по современнымъ церковно-общественнымъ вопросамъ, по миссіонерству и расколо-сектовѣднію. 2) Миссіонерскіе отвѣты на запросы

и на сомнѣнія вѣрныхъ и опадающихъ чадъ Церкви. 3) Изъ миссіонерскихъ записокъ и дневниковъ. 4) Изъ миссіонерской полемики съ сектантами и раскольниками (образцовыя собесѣдованія). 5) Лѣтопись періодической духовной и свѣтской печати и новыя книги по вопросамъ вѣры и миссіи церкви. 6) Миссіонерство, секты и расколъ. Хроника о дѣятельности епархіальныхъ миссій и о современномъ состояніи и жизни русскаго сектантства и раскола. 7) Изъ міра инославія и заграничнаго сектантства (иностранныя хроника). 8) Корреспонденція „Мисс. Обзорнія“, извѣстія и замѣтки. 9) Изъ литературы и жизни (впечатлѣнія миссіонера). 10) Отѣлики (жизненныя наблюденія, бесѣды съ людьми, „взыскающими путь, истину и жизнь“, обзорнія текущей литературы съ точки зрѣнія того же „исканія жизненной церковной правды“). 11) Со скрижалей сердца (бесѣда редактора съ читателями по церковно-публицистическимъ вопросамъ, составляющимъ злобу дня въ жизни Церкви, народа и общества).

Въ 1905 году „Миссіонер. Обзорнія“ будетъ выходить двухнедѣльными выпусками, въ объемѣ 8—10 и болѣе печатныхъ листовъ (за исключеніемъ пасхальныхъ и лѣтнихъ банікулъ, когда журналъ выходитъ по 1 кн. въ мѣсяцъ), всего въ теченіе года будетъ дано 20 кн. журнала.

Въ новомъ 1905 году Редакція дастъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, „Миссіонерскій путеводитель по Библии“.—Главная задача этого изданія содѣйствовать пастырямъ-проповѣдникамъ и миссіонерствующимъ ревнителямъ православія быстро и умѣло владѣть мечемъ (библейскими текстами) Слова Божія при бесѣдахъ, проповѣдяхъ и въ полемикѣ съ сектантами.

„Миссіонерскій путеводитель по Библии“ діак. І. Смолина издается въ маломъ портативномъ (карманномъ) форматѣ и разосланъ будетъ въ переплетѣ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ для проповѣдническаго отдѣла Ред. издаетъ сборникъ подъ заглавіемъ: „Церковная исторія въ пастырскихъ поученіяхъ, изложенная по жизнеописаніямъ великихъ свѣтильниковъ православія“, прот. Н. Русанова.

Новый трудъ извѣстнаго въ духовной литературѣ писателя и проповѣдника заключаетъ въ себѣ болѣе 50 поученій и бесѣдъ о жизни и дѣятельности великихъ святыхъ угодниковъ и церковныхъ учителей, въ связи съ событіями

церковно-исторической жизни, начиная съ св. Климента Римскаго и кончая св. Серафимом Саровскимъ.

Редакція „Мисс. Обзор.“ выпускаетъ въ 1905 году новую серію брошюръ „Народно-Мисс. Библіотечки“ для чтенія грамотному люду, — сюда войдутъ: Сборникъ (въ переплетъ) 38 выпусковъ — „Отвѣтовъ изъ Слова Божія“ вопрошающимъ раскольникамъ и сектантамъ и 20 стихотвореній свящ. Т. Ганицкаго, заключающихъ въ себѣ изображеніе поучительныхъ въ миссіонерскомъ отношеніи уроковъ и чертъ изъ жизни святыхъ кѣвонечерскихъ угодниковъ Божіихъ и нѣсколько разсказовъ изъ религиозно-бытовой жизни свящ. І. Орлова.

Цѣна выпусковъ „Нар. Мисс. Библіотечки“ новаго 1905 г. 2 руб. съ пересылкой.

Подписка принимается въ редакціи „Миссіонер. Обзорнія“ Спб. Невскій пр., 153; въ Москвѣ — въ Синодальной типографіи, а также въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ во всѣхъ городахъ.

Подписная цѣна 6 руб., за границу 8 руб.

Для бѣдныхъ причтовъ и церквей допускается разсрочка въ платежъ подписной цѣны съ тѣмъ, чтобы первый взносъ 3 р. сдѣланъ былъ при подпискѣ, а вторые 3 р. высланы были въ Св. Пасхѣ.

Редакторъ-издатель В. М. Скорцовъ.

О продолженіи изданія богословско-миссіонерскаго журнала

„ПРАВОСЛАВНЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ“

въ 1905 году.

Годъ изданія третій.

Въ теченіе двухъ лѣтъ изданія характеръ, направленіе и содержаніе нашего журнала выяснились съ достаточною полнотою; въ томъ же духѣ и направленіи онъ будетъ издаться и въ слѣдующемъ 1905 г.

Программа журнала:

Отдѣлъ I (официальный). 1) Узаконенія и распоряженія центрального и епархіальнаго начальства по дѣламъ

раскола, сектантства и миссиі. Отдѣль II (общегобословеній). 2) Слова и бесѣды на воскресные, праздничные и высокаторжественные дни, преимущественно противораскольническаго и противосектантскаго содержанія. 3) Изъясненіе Свяш. Писанія. 4) Статьи объ истинахъ вѣры и нравственности. 5) Ст. по изъясненію богослуженія и церковныхъ каноновъ. Отдѣль III (историческій). 6) Статьи по общей и русской церковной исторіи. 7) Жизнь и дѣятельность борцовъ съ расколомъ. 8) Русскій расколъ старообрядчества и сектантство въ его прошломъ и настоящемъ. 9) Лѣтопись происходящихъ въ расколѣ и сектантствѣ событий. Отдѣль IV (апологетико-полемическій). 10) Разборъ ученія раскольниковъ и сектантовъ. 11) Миссіонерскія бесѣды. Отдѣль V (миссія). 12) Мысли и сужденія по вопросамъ внутренней миссиі. 13) Обзоръ современной постановки миссіонерскаго дѣла въ Россіи. 14) Сужденія свѣтскихъ писателей по вопросамъ миссиі и расколо-сектантства. Отдѣль VI. 15) Впечатлѣнія и замѣтки дѣятелей миссиі. 16) Воспоминанія обратившихся изъ расколо-сектантства въ православіе о жизни въ расколѣ и сектантствѣ. 17) Очерки и рассказы изъ современной религіозно-бытовой жизни православныхъ, раскольниковъ и сектантовъ. Отдѣль VII. 18) Отвѣты редакціи на вопросы изъ церковно-приходской практики. Отдѣль VIII. 19) Критика и библиографія съ обзоромъ духовныхъ журналовъ. Отдѣль IX. 20) Извѣстія и замѣтки. Отдѣль X. 21) Объявленія. Приложеніе. 22) Миссіонерскія поученія по Прологу и Четии-Минеямъ.

Цѣль журнала — помочь священнику въ его пастырско-миссіонерской дѣятельности, дать ему своевременно все нужное по исторіи и обличенію современнаго расколо-сектантства и въ немъ самомъ поддерживать и возгрѣвать миссіонерскую бодрость. Ни одно явленіе изъ жизни расколо-сектантства не будетъ упущено изъ вниманія, ни одно вновь появляющееся сочиненіе раскольническое не будетъ оставлено безъ отвѣта. Всѣмъ интересующимся расколо-сектантствомъ и борьбою съ нимъ журналъ постарается дать необходимое на потребу.

Оставаясь вѣрною программѣ, цѣли и задачамъ своего журнала, Редакція въ минувшемъ году обратила особенное вниманіе на противосектантскій отдѣль и поставила его

шире, полнѣе, разнообразнѣе, а въ нынѣшнемъ постарается сравнять съ противораскольническимъ.

Кромѣ того, въ виду скудости проповѣднической литературы по вопросамъ, пререкаемымъ раскольниками и сектантами, Редакція рѣшила дать окончаніе двухъ своихъ бесплатныхъ приложеній, данныхъ въ прошломъ году, именно:

1) Сборникъ проповѣдей подъ заглавіемъ: Архипастырскій гласъ по главнѣйшимъ вопросамъ вѣры, пререкаемымъ сектантами, подъ редакціей извѣстнаго знатока сектантства, священника В. А. Прозорова. Вып. второй. и 2) Миссіонерскія поученія по Прологу (мѣсяцы Май—Августъ) К. Н. Плотникова.

Журналъ будетъ выходить, по прежнему, 1 числа каждаго мѣсяца (январская книжка около 10 числа), а приложенія будутъ даны: одно въ первой половинѣ года, а другое—во второй.

Объемъ книжекъ прежній (отъ 8 до 12 л.).

Цѣна за журналъ съ приложеніями 5 руб. съ доставкой и пересылкой по Россіи, а за границу 6 руб. 50 коп. (Допускается разсрочка).

Требованія и деньги адресовать: С.-Петербургъ, Суворовскій просп., д. 65, кв. 15, въ редакцію журнала „Православный Путеводитель“.

Имѣются полные экземпляры журнала за 1903 годъ, ц. 4 р. съ перес.; и за 1904 г. съ приложеніями ц. 5 р., а безъ приложеній—4 р. съ перес.

священникъ П. С. Тумановъ.

Редакторы-Издатели: священникъ М. П. Чельцовъ.

Стат. Совѣт. К. Н. Плотниковъ.

О продолженіи изданія при Кіевской духовной Семинаріи
ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛѢ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1905 подписномъ году.

Въ 1905 подписномъ году журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, вступая въ 46-й годъ существованія, останется вѣрнымъ своей задачѣ—служить, по мѣрѣ силъ, интересамъ православнаго русскаго духовенства и содѣйствовать ему въ его святомъ и многотрудномъ дѣлѣ.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“. Кромѣ того, въ 1905 г. Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, „Богослуженіе Православной Церкви“. Выпускъ 1-й. Божественная литургія св. Іоанна Златоуста (параллельно славянскій и русскій текстъ церковныхъ молитвословій и пѣснопѣній съ общедоступными объясненіями подъ строкой).

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля — 14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи ШЕСТЬ рублей.

Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до сент. 1905 года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 3-й, 1905 г., изданія журнала:

ВѢСТНИКЪ ЗНАНІЯ

Иллюстрированный „толстый“ ежемѣсячный литерат., художеств. и попул. научный журналъ съ 36 кн. бесплатн. приложеній для самообразованія, а именно:

12 кн. „Общедоступнаго Университета“: „Анатомія и фізіологія“, профес. Закса, Зейлера, Редманна и др.; „Попул. очерки народовѣдѣнія“, проф. Гааке и „Жизнь европ. народовъ“. Кромѣ того, признавая громад. воспит. вліяніе рисованія на худож. развитіе учащагося, мы рѣшили въ „Общ. Унив.“ дать— „Самоучитель живописи и рисованія“. Изъ практическихъ руководствъ мы дадимъ „Учебникъ стенографіи“. Въ „Общ. Унив.“ будетъ данъ еще „Новый учебникъ международнаго языка Эсперанто“. Изложеніе общедоступное и живое. Масса иллюстрацій

12 кн. „Энциклопедической Библіотеки для самообразованія“: — 1) Проф. Сеньобосъ и проф. Метэнь. Современ-

ная исторія съ 1815 г. въ 2 ч-хъ, ч. 1—2) Проф. Фламарионъ. Лекціи по астрономіи. Съ картою звѣзднаго неба.—3) Д-ръ филос. Эйзенгансъ. Психологія и логика.—4) Проф. Боммели. Систематика растений. Жизнь грибовъ, водорослей и мховъ.—5) Проф. Сеньбось и проф. Метэнь. Современная исторія, ч. II.—6) Систематическій слов. юридич. наукъ въ 3 ч. ч. I. Государственное право (формы правленія, разныя конституціи и пр.), права и обязанности гражданина.—7) Проф. Боммели. Исторія растит. царства. Палортники, хвойныя. Оплодотвореніе цвѣтковыхъ.—8) Системат. словарь юридич. наукъ, ч. II. Основы законовѣдѣнія. Ознакомленіе съ рус. законодательст.—9) Проф. Гюнтеръ. Физич. географія.—10) Системат. слов. юридич. наукъ. ч. III, справочная (формы дѣловыхъ бумагъ, отвѣты на частныя случаи юридич. практики и пр.)—11) Проф. Оствальдъ. Школа химіи. Химія неограниченная.—12) Проф. Зомбартъ. Очерки политич. экономіи. Легкое, живое и популярное изложеніе; масса рисункъ, портретовъ, легкая усвояемость.

12 кн. „Читальни“ „Вѣстника знанія“, состоящей изъ ряда соч. для легкаго самообразоват. чтенія, имѣющаго въ виду широкое образованіе: 1) Бельше. Происхожд. человѣка.—Будущность человѣчества.—2) Проф. Моніе. Соціологія.—3) Д-ръ Целль. Умъ животныхъ.—4) Дебо. Популярная физика, въ 2 част. ч. I. 5) Бельше. Прогрессъ дарвинизма.—6) Проф. Корра. Позитивная философія.—7) Проф. Уэльдстинъ. Искусство въ XIX столѣтіи.—8) Пеллисье. Литер. школы, въ 2 част. Ч. I. Классицизмъ, псевдо-классицизмъ, лирика, лирическая драма.—9) Э. Кей. I. Тимъ и др. Воспитаніе и самовоспитаніе человѣка и гражданина. Цѣль жизни.—10) Дебо. Популярная физика. Ч. II.—11) Пеллисье. Литер. школы. Ч. II. Исторія, британка, старый и новый романъ, поэзія, драма.—12) Проф. Арнольдъ. Эпоха возрожденія и гуманизма.

Сверхъ перечисленныхъ 36 кн. приложеній мы рѣшили исполняя просьбу подписчиковъ, дать еще СЛОВАРЬ НАУЧНЫХЪ ТЕРМИНОВЪ, ИНОСТРАННЫХЪ СЛОВЪ И ВЫРАЖЕНІЙ, вошедшихъ въ употребл. въ русск. яз. Что касается самого „Вѣст. Зн.“ (12 кн.), то въ противоположность друг. „толстымъ“ журн. онъ главное вниманіе обращ. на популяризац. знанія и ознакомленіе со всеми литерат. научн. теченіями, беллетр. же стоитъ на втор. планѣ. Статьи въ журналѣ не велики и разнообразны, большія же сочин.

даются въ приложеніяхъ. Прогрессивное направленіе „Вѣст. Зн.“ лучше всего характериз. близкимъ участ. профессоровъ Париж. Рус. Высш. Шк. Общ. Наукъ. Основа изданія—служеніе интерес. подписчиковъ выполняется между проч. отдѣлами: „ВЗАИМОПОМОЩЬ ЧИТАТЕЛЕЙ“ и „ОТВѢТЫ“.

Подписная цѣна на 1905 годъ (48 кн.) со „Словар. иностран. слов.“ безъ дост. 7 р., съ дост. и пер. 8 р., за гран. 11 р. Разр. по 2 р. за $\frac{1}{4}$ года.

Редакторъ-Издатель В. В. Битнеръ.

Принимается подписка на **НОВЫЙ**, выходящій съ 1 ноября 1904 г. **ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧ. ОРГАНЪ**

„НЕДѢЛЯ“

подъ редакцію В. В. БИТНЕРА.

Въ настоящій моментъ, когда русск. общественность вступаетъ въ новую эру довѣрія къ обществ. силамъ, на земство, представляющее одно изъ главн. проявленій обществ. самостоятельности, обращено особое вниманіе. Но дѣятельность земствъ и ихъ представителей являлась рядомъ разрозненныхъ усилій. Трудовой жизни земствъ всегда недоставало живой поддержки со стороны освѣдомленности общественныхъ элемент. о земской дѣятельности. Отсутствовала у земствъ и взаимная поддержка, чувствовалась потребность въ объединеніи отдѣльныхъ земствъ путемъ печати.—„НЕДѢЛЯ“ пойдетъ навстрѣчу этой потребности. Служеніе интересамъ провинціи, защита личности, ея правъ и достоинства,—слабаго противъ сильнаго, поддержка общественной самостоятельности, борьба съ темными силами жизни, удовлетвореніе естественному стремленію къ свѣту, знанію и правдѣ,—вотъ задачи молодой „НЕДѢЛИ“.

Желая сдѣлать „НЕДѢЛЮ“ доступ. широк. кругамъ, мы назнач. незначит. подпис. плату, 70 к. за $\frac{1}{4}$ года. Годовые подпис. на оба изданія: „Недѣлю“ и „Вѣст. Зн.“, внесеніе до 1 дек. 1904 г. 8 р. 70 к., получ. право на безпл. премію, состоящ. изъ 3 книж. на выборъ изъ объявл. 72 (требуется подроб. объявл.). Год. подпис., внесен. до 1 дек. 4 р. 70 к., могутъ получ. премію изъ 2 кн. Год. подпис., внесен. до 1 дек. 2 р. 70 к., получ. одну изъ книж. Преміи будутъ безпл. разсылаемы при „Недѣлѣ“ только непосредст. подписавш. въ конторѣ редакціи „Вѣст. Зн.“ и „Недѣли“ С.-Петербургъ, Кузнечный, 2.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1905 годъ
(второй годъ изданія)

на большую ежедневную безцензурную общественно-политическую и литературную ГАЗЕТУ СЪ ИЛЛЮСТРАЦИЯМИ

„Русская Правда“

Направление — русское, въ духъ историческихъ основъ, передовое, на началахъ правды и дѣятельной любви къ роднѣ и согражданамъ.

Сотрудники: Альбовъ М. Н., Анзимировъ В. А., Антроповъ Р. Л., Барандевичъ К. С., д-ръ Браунъ (спортъ), Быковъ П. В. (библиографія), Васильевъ М. Н.—Дигамма, Вашковъ С. И. (худож. отд. и карик.), проф. Введенскій А.-дръ И., д-ръ Вергунъ (славянскія письма), Городецкій Д. М., Гофштеттеръ И. А., Гречаниновъ А. Т. (музыка), Гурьевъ А. Н. (вопросы экономич. и финансы), Дурново И. С., Ждановъ Л. Г., Ежовъ Н. М., Елецкій В. (псевд.), проф. Ивановъ И. И. (театр. рец.), докторъ морской академіи капитанъ 2-го ранга Керберъ Л. Ф. (военно-морское дѣло), Крандлевскій В. А., Кругловъ А. В., Лазаревъ А. С. (А. Грузинскій), Лухманова Н. А., Маркъ Басанинъ (псевд.), проф. Менделѣевъ Д. И., Минскій Н. М., Новикъ П. Д., Потапенко И. Н., Сахновскій Ю. С. (муз. рец.), Стаховичъ А. А., Стражевъ В. И., Суботинъ А. П., Сукенниковъ М. И. (берлинскія письма), проф. Трачевскій А. С. (культурно-историч. очерки), Фругъ С. Г., Фофановъ К. М., Ярцевъ А. А.

Собственные корреспонденты: на театрѣ войны, въ Берлинѣ, Мюнхенѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ, Женевѣ, Софіи, Афинахъ, Тегераѣ, Нью-Йоркѣ и во всѣхъ крупныхъ русскихъ городахъ.

Постоянные отдѣлы, кромѣ обычныхъ: всеславянскій, земскій, сельско-хозяйственный и торгово-промышленный.

Текущимъ ВОЕННЫМЪ СОБЫТІЯМЪ уделено ОСОБОЕ ВНИМАНІЕ.

Подписная цѣна: Съ доставкой въ Москвѣ 1 м.—1 р., 3 м.—2 р. 50 к., 6 м.—5 р., 12 м.—9 р. Съ пересылкой на города 1 м.—1 р., 3 м.—2 р. 90 к., 6 м.—5 р. 50 к., 12 м.—10 р.

Подписка принимается: Въ главной конторѣ газеты «Русская Правда» (Москва, Большая Лубянка, Большой Кисельный пер., домъ Грындыльскихъ) Телефонъ 54—35), лучшихъ книжныхъ магазинахъ и конторахъ по сбору объявленій.

Допускается разсрочка (только чрезъ главную контору): 4 рубля при подпискѣ, 3 руб. къ 1-му апрѣля и остальные деньги къ 1-му юля.

Учащіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ платятъ 60 к. въ мѣсяцъ. Священнослужители и народные учителя пользуются 25% скидки.

Лица, внесшія сполна подписную плату за весь 1905 г., получаютъ газету «Русская Правда» бесплатно со дня подписки до 31 декабря 1904 года.

Въ 1905 году иллюстрированныя прибавленія будутъ выходить два раза въ недѣлю—по четвергамъ и воскресеньямъ.

ВСЕГО 100 ПРИБАВЛЕНІЙ.

Редакторъ-издатель М. М. Гаккебушъ.